

民族地区推广普通话的语言治理效能研究

——以云南勐海县六村为例

张博涵, 任欣欢, 黄海娇

云南大学文学院, 云南 昆明

收稿日期: 2025年11月16日; 录用日期: 2025年12月12日; 发布日期: 2025年12月25日

摘要

自2018年国务院将推广普通话列为助力中国脱贫攻坚的关键举措以来, 推广使用标准普通话(以下简称“推普”)在全国范围内打赢脱贫攻坚战中发挥了至关重要的作用。在少数民族聚居的偏远农村推广国家通用语言文字成为实施乡村振兴战略的有力措施, 对加速农村经济发展、提升农村地区教育质量和促进文化交流具有深远的实践意义。但在部分边疆少数民族聚居区域, 普通话使用与普及程度与发达地区相比仍然存在差距。以勐海县为例, 在一些民族聚居的社会环境中, 傣族、拉祜族、哈尼族等少数民族群众在普通话应用能力上, 与现代社会的发展需求不匹配。为了解部分少数民族聚居区普通话的使用现状, 本文选取勐海县的勐景来、龙利村、打洛口岸、曼掌村、曼回村、曼拉村等典型少数民族村寨作为调研对象, 初步整理出部分民族地区普通话使用状况对于该地区经济社会的积极影响。

关键词

乡村振兴, 普通话, 边疆地区, 少数民族

A Study on the Effectiveness of Language Governance in Promoting Mandarin in Ethnic Minority Areas

—Taking Liucun Village, Menghai County, Yunnan Province as an Example

Bohan Zhang, Xinhuan Ren, Haijiao Huang

College of Liberal Arts, Yunnan University, Kunming Yunnan

Received: November 16, 2025; accepted: December 12, 2025; published: December 25, 2025

文章引用: 张博涵, 任欣欢, 黄海娇. 民族地区推广普通话的语言治理效能研究[J]. 现代语言学, 2025, 13(12): 592-599.
DOI: 10.12677/ml.2025.13121301

Abstract

Since 2018, when the State Council of the People's Republic of China designated Mandarin promotion as a key measure to support China's poverty alleviation drive, the promotion and use of standard Mandarin (hereinafter referred to as "Mandarin Promotion") has played a crucial role in winning the national battle against poverty. Promoting the national common language and writing system in remote rural areas inhabited by ethnic minorities has become a powerful measure for implementing the rural revitalization strategy, and it holds profound practical significance for accelerating rural economic development, improving the quality of education in rural areas, and promoting cultural exchanges. However, in some border areas where ethnic minorities live in concentrated communities, there is still a gap in the level of Mandarin use and popularization compared with developed regions. Taking Menghai County as an example, in the social environment where some ethnic groups live in concentrated areas, the Mandarin application ability of ethnic minority groups such as the Dai, Lahu, and Hani people does not match the development needs of modern society. To understand the current situation of Mandarin use in some ethnic minority-concentrated areas, this study selects typical ethnic minority villages in Menghai County, including Mengjinglai, Longli Village, Daluo Port, Manzhang Village, Manhui Village, and Manla Village, as research objects, and preliminarily summarizes the positive impacts of Mandarin use in some ethnic minority areas on the local economic and social development.

Keywords

Rural Revitalization, Mandarin, Border Areas, Ethnic Minorities

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 文献综述

在语言与社会经济发展的关联性研究领域，国外学界以“语言人力资本”理论为核心分析视角，将语言能力界定为影响个体经济收入水平与社会流动机会的关键变量。Chiswick 与 Miller (2003)针对美国移民群体的实证研究表明，英语熟练掌握者在就业市场准入与薪资待遇上，显著优于非熟练使用者；该研究进一步揭示，语言能力对收入的影响呈现“累积效应”，即语言熟练度提升与长期收入增长速率呈正相关[1]。在区域经济层面，语言对一体化进程的作用亦受到关注，以欧盟为研究对象的成果显示，英语作为通用语言的普及虽降低跨国贸易沟通成本、促进劳动力与资本等生产要素跨境流动，但也衍生“语言不平等”问题——非英语母语国家需承担更高语言学习成本，这一差异可能加剧区域经济发展差距(Grin, 2001) [2]。

国内语言政策研究始终与国家战略需求紧密衔接，形成“国家通用语言推广与区域发展”的核心研究脉络。自《国家通用语言文字法》颁布以来，学界重点围绕通用语言在脱贫攻坚、乡村振兴中的实践路径展开探讨。王莉宁等(2018)对中西部农村地区的调研数据显示，普通话普及程度与农民收入水平呈正相关，具备普通话能力的农民更易获取市场信息、参与非农就业，尤其在农村电商、乡村旅游等新业态中，语言能力已成为提升经济收益的核心要素[3]。针对少数民族地区语言政策的特殊性，国内研究亦有专项探索，如戴庆厦(2015)提出“双语教育”是民族地区语言政策的核心模式，通过“民族语言 + 国家通用语言”的双轨教学，既实现少数民族文化保护与传承，又为个体融入现代社会提供语言工具，该观

点已在云南、新疆等多民族地区的教育实践中得到验证[4]。

在语言与社会发展的实证研究维度，国内学界尤为关注边疆地区与乡村场景的特殊性。李红霞和张丹(2021)对西双版纳傣族自治州的调研发现，勐海县等边疆区域普通话普及率低于云南省平均水平，语言障碍制约当地特色产业(如普洱茶种植、热带水果贸易)与外部市场对接，部分少数民族群众因语言能力不足，难以参与电商销售、跨省务工等增收渠道[5]。此外，语言在乡村文化振兴中的功能价值亦被纳入研究范畴，王仁法等(2022)指出，普通话不仅是经济活动的沟通媒介，更承担文化传播载体角色——通过普通话开展乡村文化传播、编修村史村志，可增强村民文化认同感与中华民族共同体意识；同时需警惕“语言替代”风险，保留民族语言在家庭交往、节庆仪式等场景的使用空间，构建“通用语言与民族语言互补共生”的语言生态[6]。

2. 云南省普通话推广现状及意义

在多民族聚居的云南省，推广和普及国家通用语言文字，是促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的重要基石。[7]近年来，云南省多措并举，全面强化民族地区国家通用语言文字的推广与普及工作，取得了显著成效。

2.1. 推普措施

2.1.1. 强化法治宣传，提升思想认识

法律法规是推广国家通用语言文字的坚实保障。云南省在民族地区持续强化《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民族区域自治法》《中华人民共和国国家通用语言文字法》《云南省国家通用语言文字条例》等法律法规的宣传与贯彻。充分利用全国推广普通话宣传周，举办中华经典诵写讲大赛，借助云南广播电视台等媒体资源，通过这些多样化的宣传形式，积极倡导“中华民族一家亲”的理念，让民族地区干部群众认识到学习使用国家通用语言文字的重要性，显著提升了他们的法治意识、权利意识和自觉意识。而全省较高的少数民族群众会说汉语比例和普通话普及率，正是这种思想认识提升的生动体现。

2.1.2. 纳入规划计划，确保有序推进

为了让推广普及国家通用语言文字工作有章可循、有规可依，云南省将其纳入《云南省建设我国民族团结进步示范区规划(2021~2025年)》《云南省全面加强新时代语言文字工作的实施意见》《云南省建设现代化边境小康村国家通用语言推广普及三年行动计划》等相关规划、计划及实施意见中。同时，在推进“十县百乡千村万户”示范创建工程、现代化边境小康村建设工程、云南省少数民族特色村镇建设等项目时，将推普作为一项重要任务同步实施。这种全方位、多领域的规划与融入，积极引导各族群众在日常生活和生产中养成说国家通用语言、使用规范汉字的良好习惯和风尚。

2.1.3. 结合重点工作，扩大推广成效

将推广普及国家通用语言文字与多项重点工作紧密结合，进一步扩大了推广成效。在民族团结进步创建工作方面，将其纳入全省建设民族团结进步示范区的20项关键指标之一，重点打造边境地区国家通用语言文字应用示范带，以点带面，推动整体工作开展。在教育领域，把推广普及国家通用语言文字纳入全省中小学创建铸牢中华民族共同体意识教育示范学校的综合考评体系。通过混合编班、混合住宿、混合组团等多种模式，有效推动学校国家通用语言文字的规范化建设，让学生在校园中充分接触和使用国家通用语言文字。结合乡村振兴战略，将推广普及国家通用语言文字纳入文明乡村的考核指标。积极开展“推普工作乡村行”“小手拉大手，推普路上一起走”“推普好家庭”等一系列活动，全面提升民族地区群众的普通话水平，让国家通用语言文字成为助力乡村发展的重要工具。18~60岁少数民族群众基

本实现国家通用语言无障碍交流，正是各项重点工作协同推进下取得的丰硕成果。

2.1.4. 依托多方力量，实现双促双进

遵循“聚焦重点、全面普及、巩固提高”的新时代推广普通话工作方针，云南省依托省内高校，成立大学生志愿服务团，深入民族地区开展主题社会实践活动。云南大学等多所高校，利用暑期开展“三下乡”系列活动，组织学生志愿者团队奔赴云南省多个少数民族聚居村寨，深入村民家中进行走访，针对不同受众的不同需求，展开相应的普通话教学，有效扩大了国家通用语言文字的覆盖面和影响力。此外，在民族聚居村、易地搬迁点等群众较为集中的区域，通过建立科普服务站、发展农村电商、开展群众文体活动等多种方式，组织群众互帮互学等措施，这种方式不仅提升了民族地区群众的科学文化素质，也助力了国家通用语言文字的普及工作，实现了“双推进”。全省少数民族群众会说汉语比例和普通话普及率的高位态势，离不开多方力量的共同参与和推动。云南省在推广国家通用语言文字方面的一系列举措，为各民族搭建了沟通的桥梁，促进了各民族的广泛交往、深入交流、深度融合，为铸牢中华民族共同体意识奠定了坚实基础，也为其他多民族地区的相关工作提供了有益借鉴。^[8]

截至 2022 年底，云南全省 129 个县(市、区)少数民族群众会说汉语比例达 98.73%，普通话普及率为 79.24%，“说好普通话，共筑中国梦”已成为云南各民族的普遍共识。但是云南民族众多，拥有 25 个世居少数民族，民族语言丰富多彩，在部分少数民族聚居的区域，普通话推广仍然不够理想。复杂的地理环境，高山、峡谷、丛林纵横交错，使得不同区域的交流相对受限，进一步催生了多元的方言体系。这种语言隔阂，严重制约了信息的有效传递、商贸往来以及文化的广泛传播。

2.2. 调研的基本信息与社会经济发展状况

2.2.1. 勐景来

勐景来位于西双版纳勐海县打洛镇，地处中缅边境，享有“中缅边境第一寨”的美称，是一个典型的傣族传统村寨。村寨居民一百余户，在政府的引导支持下，勐景来坚持开发与保护并重，既依托口岸优势，以浓郁的原生态与傣风民俗吸引着各路游客发展乡村旅游，又不断加大当地傣族文化遗产的保护和传承力度，注重突出传统村落原有风貌、古朴元素和历史记忆，有着十多项传统手工技艺和国家级非物质文化遗产。

2.2.2. 龙利村

龙利村与缅甸接壤，被称为“极边第一寨”。现代化边境幸福村建设以来，龙利村构建起“橡胶 + 水果 + 农作物 + 庭院经济 + 边境旅游”的产业结构。全村在发展橡胶传统产业的同时，采用“长短结合”的方式，培育形成了“橡胶 + 火龙果、菠萝蜜等热带水果 + 玉米、小瓜等农作物 + 庭院经济”的特色产业，打造出“林中有橡胶、田里有火龙果、院外有作物”的生态经济景观带。

2.2.3. 打洛口岸

打洛口岸位于中缅边境，是云南省重要的边境旅游贸易口岸，也是我国通向东南亚各国的重要陆路口岸和最便捷通道之一。作为通往缅甸的重要关隘，是中国通向东南亚国家距离最近的陆地口岸和最便捷的通道，具有直面东南亚国家的广阔经贸市场和不可替代的商贸旅游区位优势。

2.2.4. 曼掌村

曼掌村隶属于勐海县打洛镇打洛村民委员会，“曼掌村”在傣语里的意思是“驯养大象的村子”，是由建寨最初饲养大象而得名。曼掌村紧靠中缅边境线，主要种植果树及橡胶等，部分从事旅游业等第三产业。曼掌村走出了一条“传统产业 + 热带水果 + 乡村旅游”的产业发展新路径。曼掌村以“保护传

统文化和生态化开发”理念为主，对村寨进行提档升级，使村庄与周边景区融为一体，成功入选全国乡村旅游重点村。

2.2.5. 曼回村

曼回村是勐海县勐遮镇曼令村民委员会下的一个村民小组，是一个“直过民族”布朗族易地扶贫搬迁村寨，“直过民族”是特定历史条件下使用的特定概念。它是特指一部分保持浓厚原始公社残余的少数民族，在新中国成立之后，在党和人民政府帮助下，不经过民主改革，跨越几个社会历史发展阶段，直接过渡到社会主义的各少数民族。曼回村积极探索特色经济，以“合作社 + 企业 + 农户”模式发展优质水稻种植，以“党支部 + 致富带头人 + 农户”模式探索种植反季节柠檬等，全村实现土地利用最大化。曼回村注重发展乡村旅游，通过保留和展示傣族传统特色，吸引了大量游客前来参观。

2.2.6. 曼拉村

曼拉村紧邻中缅边境，傣族群众聚居，以开发集体经济为重点来建设乡村。曼拉村主要以种植粮食、茶叶、甘蔗等产业为主，同时也在发展热带雨林果脯、曼拉米酒、红糖、曼拉茶地鸡等特色农产品，这些产品备受游客青睐，并远销北京、上海、浙江、广州等地。2021年曼拉村被省民委授予“全省民族团结进步示范村”，其村党支部在2021年和2022年分别评为“云南省先进基层党组织”和“云岭先锋红旗党支部”。

2.3. 推广普通话的意义

随着脱贫攻坚的胜利，和我国基础教育的不懈努力，我国普通话普及率得到极大提升，勐海作为一个多民族混合杂居的地域，当地少数民族居民可以熟练使用傣语、拉祜语、布朗语等本民族语言进行沟通，尽管老一辈的居民多数不会使用普通话进行交流，然而随着义务教育的普及，以及普通话教育的推广，年轻人拥有更多学习和使用普通话的机会和环境。同时得力于教育水平和文化事业的提升与发展，越来越多的少数民族同胞开始学习和使用普通话[9]。

普通话的推广，消除了语言障碍，促进了民族交融，在使用普通话的过程当中，各个民族找到了共同的凝聚力和向心力，增强了中华民族共同体认同感，是民族团结的重要基础，同时也是构建和谐民族关系的关键。

普通话普及消除了不同地区间的语言障碍，加强了商业交流和经济合作，为市场经济的发展提供了便利条件。在当地，无论是国内贸易还是跨地区投资，普通话都成为重要的沟通工具，有助于降低交易成本，提高经济效率。普通话推广也促进了区域一体化进程，加强了不同地区间的经济联系和协作，为实现区域协调发展和共同繁荣提供了有力支撑。通过在勐景来等地的调研得知，会使用普通话的商贩能够更加有效地同外来游客进行交流，同时也能得到更高的经济收益，年轻人在外务工，普通话也是必备技能。普通话构建起的交流桥梁，随着国家对民族地区关注程度日益提升，越来越多农业科技工作者来到当地，为当地农业技术的改善与升级注入动力，通过农业科技带来的经济水平上的提升与改善，是脱贫攻坚工作胜利以来所带来的一个重要变化之一，加深当地群众对普通话重要作用的意识，也是推广普通话的主要任务之一。

3. 西双版纳州勐海县普通话与方言使用现状

勐海县位于云南省西南部西双版纳傣族自治州西部，西和南与缅甸接壤，境内居住着傣族、哈尼族、拉祜族等25个民族，其中佤族、拉祜族、布朗族、景颇族等是“直过民族”，勐海县经济欠发达，普通话普及率低，很多农村和少数民族聚居地低于40%，是普通话普及率相对较低的地区。

3.1. 勐海县语言使用特点

勐海县各少数民族的语言使用呈现出独特而丰富的面貌。除回族、彝族外，其他少数民族都能熟练运用本民族的语言，这些民族语言不仅是民族内部日常交流的主要工具，更承载着族群的历史记忆、文化传统和民族情感，是维系族群认同的坚固纽带。在族群内部的节庆仪式、家庭聚会、生产劳作等场景中，民族语是传递信息、表达情感最自然也最亲切的方式，让每个成员都能感受到强烈的归属感[10]。

同时，为了满足不同民族之间的交际需求，各少数民族普遍会掌握 1 或 2 种兼用语。其中，汉语是使用最广泛的兼用语，既包括国家通用语普通话，也涵盖地方通用语云南方言。随着社会发展和交流范围的扩大，普通话在教育、公共事务、跨区域沟通等方面发挥着重要作用，而云南方言则在本地日常的跨民族交往中更为便捷，成为不同民族成员之间拉近距离的桥梁。

傣语作为第二大兼用语，其普及与勐海县的历史背景密切相关。历史上，勐海县曾是傣族封建领主统治的地区，这使得傣语在长期的历史进程中逐渐成为区域内的强势语言。在过去的社会结构中，傣语在行政事务、贸易往来等领域使用频繁，潜移默化地影响着其他少数民族，因此很多其他少数民族成员都能兼用傣语，这也成为勐海县语言文化的一大特色。然而，民族语言和汉语两者在使用场合、代际、社会身份、受教育程度、地理分布等因素上存在明显区别。

从兼用语的代际使用来看，6 岁以下的学龄前儿童，一般只会民族语，少数儿童会使用简单的普通话；6~40 岁受过教育的居民，能较熟练地使用普通话；40~60 岁的人倾向于使用西南官话，普通话的熟练程度不高。60 岁以上的老人普遍不熟悉普通话，有些可以听懂普通话却不能用普通话交流。普通话的掌握情况代际差异明显。从社会身份上看，政府公职人员和村干部的普通话水平要高于人民群众。从事经营一类的需要和非本族人沟通的人的普通话水平高于平均水平。从地理上看，居住在交通便利地区的人的普通话会比居住在交通闭塞的山区、半山区的人的普通话说得更好。从受教育程度来看，受教育程度高的人会比受教育程度低的人普通话更好一些。从场合上来看，村内无论是私人聊天还是公共的广播通知，只要是本族人为主的场合，民族语都是人们的首要选择。而需要和外族人社交的场合时，如与外来游客交谈、与外族人做生意，以及学校、机关等特殊场合时，普通话就是重要的交际语言。

3.2. 勐海县普通话普及情况

根据《关于实施云南省建设现代化边境小康村国家通用语言推广普及三年行动计划的通知》及西双版纳州、勐海县的具体实施意见，勐海县积极推进国家通用语言的推广普及工作。为此，勐海县制定了《勐海县建设现代化边境小康村国家通用语言推广普及三年行动计划》，明确以边境地区未通国家通用语言的少数民族青壮年干部群众为重点实施对象，通过集中培训、自学活动等方式，确保在 2022 年至 2024 年间，国家通用语言在全县 4 个边境乡镇基本普及。培训重点针对 18 至 60 周岁不通晓国家通用语言的少数民族干部群众，特别是村“三委”干部农村致富带头人等关键人群。培训主要使用《少数民族普通话培训读本》作为教材，内容涵盖普通话基础知识、民族团结进步教育等。

通过近年来持续努力地推广普通话，勐海县国家通用语言的普及程度显著提高，特别是在边境地区和少数民族地区。在日常生活、教育、医疗、公共服务等领域，国家通用语言的使用越来越广泛，有效促进了各族人民的交往交流交融。

总体而言，勐海县普通话得到较好推广，同时民族语也较好保留。母语是人们最亲切、最自然的交际语言。家庭、村寨仍是母语的坚实阵地。而对外交往的客观需求和国家不断加大推普力度也不断扩大着普通话的影响力。普通话掌握情况代际差异明显。中青年的普通话掌握情况远远好于老年人。不同职业的人的普通话显示出明显差异。学生的普通话水平普遍较高。公职人员、商人等从事需要广泛沟通和交流的职业的人也能熟练使用普通话。未受过完整教育和对外沟通较少的人群，普通话水平较低。

勐海县积极营造使用国家通用语言的社会生活环境，通过各类宣传活动、志愿服务等方式，增强了群众对国家通用语言的认同感和使用意愿。随着现代化边境小康村建设的深入推进和民族团结进步示范县创建的持续开展，勐海县将继续加大国家通用语言的推广普及力度，不断提高少数民族干部群众的国家通用语言应用能力，为全县经济社会发展提供有力支持。综上所述，西双版纳勐海县的普通话普及情况在政策的推动下取得了显著成效，但仍需持续努力以进一步巩固和提高普及水平[11]。

4. 推普与乡村振兴的深度融合

实施乡村振兴战略，重点在于农村。自党的十九大以来，党中央明确提出了实施乡村振兴战略的决策部署，提出三个时期的目标任务[6]：到2020年，乡村振兴取得重要进展，制度框架和政策体系基本形成。农业综合生产能力稳步提升，农业供给体系质量明显提高，农村一二、三产业融合发展水平进一步提升；农民增收渠道进一步拓宽，城乡居民生活水平差距持续缩小；现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困；农村基础设施建设深入推进，农村人居环境明显改善，美丽宜居乡村建设扎实推进；城乡基本公共服务均等化水平进一步提高，城乡融合发展体制机制初步建立；农村对人才吸引力逐步增强；农村生态环境明显好转，农业生态服务能力进一步提高；以党组织为核心的农村基层组织建设进一步加强，乡村治理体系进一步完善；党的农村工作领导体制机制进一步健全；各地区各部门推进乡村振兴的思路举措得以确立。

到2035年，乡村振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现。农业结构得到根本性改善，农民就业质量显著提高，相对贫困进一步缓解，共同富裕迈出坚实步伐；城乡基本公共服务均等化基本实现，城乡融合发展体制机制更加完善；乡风文明达到新高度，乡村治理体系更加完善；农村生态环境根本好转，美丽宜居乡村基本实现。

到2050年，乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。由这三个时期的阶段性目标任务我们不难看出，乡村振兴战略最终目标是“三农”问题的彻底解决，这不仅要实现乡村经济的振兴，还包括乡村政治、文化、社会、生态文明的全方位的振兴，“所以推普助力乡村振兴的‘推普’，不仅要使原贫困农村地区普通话未达标的农牧民具备熟练的普通话交流能力便于外出务工，非贫困地区普通话未达标的农牧民为实现乡村振兴也要具备普通话交流能力，不仅要具备口语交流能力，也要具备国家通用语言文字书面语的使用能力，这样才能促进语言文化与乡村特色产业融合发展，促进农村电商、乡村旅游、康养休闲等新业态的发展；同时，也为促进乡村振兴的文化和文明发展服务，比如编修村史村志、培育文明乡风、推进乡村智慧管理、接受文化艺术熏陶、增强文化认同感，铸牢中华民族共同体意识等。”

乡村要振兴，经济是关键，普通话的进一步普及和提升可以降低商贩沟通成本、增强农民整体素质和自信心。普通话在经贸活动当中，尤其在与内地经济互动中扮演了不可或缺的角色，能否熟练掌握和使用普通话，可以在很大程度上影响当地产业能否与外界搭建互利共惠的经济桥梁。勐海县是闻名中外的“普洱茶”产地，同时也是我国国家级粮食和糖料的生产基地，此外，还坐拥着亚热带这一得天独厚的地理优势，如火龙果、榴莲、橄榄等热带亚热带的水果和作物也成为当地重要的创收作物。熟练掌握普通话，便于内地商贩将当地特产销往全国，也便于更加先进的生产要素进入当地，一些掌握普通话的当地商人，配合当地政府部门，同当地居民一道，打造当地特色品牌和商业模式，不仅提升了当地村民的个人收入，还将勐海这张富有异域风情的名片推向全国。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。在曼拉村寨，云南大学与当地共建“博士书屋”，以博士生和硕士生为主体，发挥高学历人才优势，在假期间用普通话为当地少数民族儿童讲课授课，激发当地儿童对学习的向往和对知识的渴求，与此同时营造普通话学习氛围，提高当地普通话使用水平。文化是乡村延续和发展的灵魂所在，也是乡村振兴持续发展的动力之源。在当地方言文化或少数民族语言文化发挥作用

的同时，普通话亦应承担责任，发挥功用。

基金项目

本文受云南大学大学生创新训练项目资助，编号：20251196。

参考文献

- [1] Chiswick, B.R., Lee, Y.L. and Miller, P.W. (2003) Immigrants' Language Skills: The Immigrant Experience in a Longitudinal Survey. *Annales d'Économie et de Statistique*, **71**, 97-139. <https://doi.org/10.2307/20079049>
- [2] Grin, F. (2001) English as Economic Value: Facts and Fallacies. *World Englishes*, **20**, 65-78. <https://doi.org/10.1111/1467-971x.00196>
- [3] 王莉宁. 中国语言文化典藏[M]//语言生活皮书——中国语言生活状况报告(2018). 北京: 商务印书馆, 2018: 160-166.
- [4] 戴庆厦. 边疆地区语言状况研究须有中国特色[J]. 中央民族大学学报(哲学社会科学版), 2015, 42(6): 158-161.
- [5] 李红霞, 张丹. 从语言资源观谈文化负载词翻译实践——《高兴》英译本个案研究[J]. 海外英语, 2021(13): 274-275.
- [6] 王仁法, 梁琳琳, 杨亦鸣. 推普助力乡村振兴的背景, 性质和做法[J]. 语言科学, 2022, 21(5): 458-466.
- [7] 晓根, 刘文光. 全面建设小康社会进程中的云南“直过民族”研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2011.
- [8] 王利. 山西晋语区地方普通话调查研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2023.
- [9] 曹志耘, 王莉宁, 李锦芳. 中国语言文学典藏 景洪傣语[M]. 上海: 商务印书馆, 2022.
- [10] 张丹. 云南省西双版纳傣族自治州普通话普及情况调查分析[J]. 黔南民族师范学院学报, 2021, 41(4): 75-81.
- [11] 韩艳玲. 文化差异下的普通话教学研究——评《普通话教学论》[J]. 语文建设, 2023(14): 85.